
194. «sóm. Péntek, 1871. augusztus 25. XI. évfolyam.
Szerkesztési iroda:

ari-utcsa, Lukáca-há« 9. a«, alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendők.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intézendők. POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési

Helyben :

Egész évre 12 ft

Fél évié 6 ft

Négy, évre 8 ft

feltételek:

Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évre V ft 

Négy, évre 3.50

Hirdetmények dijat

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dii külön 80 kr 

Nyilt-tér sora 15 kr.

Felhívás Arádváros t. ez. közönségéhez.
E hó 25-én, 26-án és 27-én érkezend- 

nek meg azon vendégek, kik Aradváros 
meghívása folytán a természettudósok orszá
gos nagygyűlésén részt vesznek.

Arad közönségének legnagyobb része, 
városunk jó hírét megillető előzékenység
gel ajánlott fel ugyan lakásokat, az érkező 
vendégek számára, melyek igénybe is fog
nak vétetni, de a váratlanul történt és még 
történhető vendégbejelentések szükségessé 
teszik a még igénybe nem vett ren
delkezhető lakások tulajdonosait felkérni, 
miszerint az idő rövidségének szives figye
lembe vételével, mely miatt a bizottsági ház- 
eljárás már lehetlenné válik, — mint 
szállásadók: a városi fökapitányi hiva
talban önként jelentkezni szíves
kedjenek.

Azon t. ez. laktulajdonosokat pedig, kik 
az érkező vendégek számára lakásokat már 
felajánlottak, tisztelettel kérem fel az iránt, 
hogy a fennemlitett napokon amennyire le
hetséges a vasúti vonatok megérke
zésekor akár személyesen, akár megbi- 
zotfjaik által a szállásolási bizottság irodá
jában a főtéri Freyberger-ház első emeleté
ben, hol a városi közgyűlések is tartatni 
szoktak, avégett megjelenni szíveskedjenek, 
hogy a hozzájok beszállásolandó vendéget 
fogadván, ez utón úgy a szállásolási bizott
ságnak, valamint az érkező vendégnek is 
lehetőleg könnyebbséget szerezzenek.

Kelt Aradon, 1871. aug. 24.
KopcsányiJózsef, 

a szállásoló albiz. elnöke.

Arad, aug. 24 én.

A magyar orvosok és t e r m é- 
8 z e t Vizsgá1ók nagygyűlésére 
már kezdnek érkezni a vendégek : legtöbben azon
ban vasárnap fognak megjönni, mely napon leend 
az ismerkedési-estély.

Lapunk ezelőtt körülbelül egy hónappal fal
szólalni volt kénytelen azon közönyösség ellen, 
melylyel városunk lakossága e nagy gyű lé s iránt, 
mely pedig az ország minden vidékéről vendége
ket hozand falaink közé, viseltetett. Azóta azonban, 
különösen a nagygyűlés előkészítése végett meg 
alakult központi bizottságnak eré
lyes működése folytán minden megváltozott s most 
már hisszük, hogy azok, kik hozzánk jönnek, 
városunk vendégszeretete régi jó hírének megfe
lelő fogadtatásban fognak részesülni, s nem viend- 
nek rósz emléket magukkal az itt töltött napokról.

Hogy a közönség tájékozhassa magát a nagy
gyűlés lefolyását illetőleg, a véglegesen megálla
pított programmot a következőkben közöljük:
Aug. 25. Péntek | Beirás a városháznál d. e.

’ 8—12. d. u. 2—8-ig.„ 27. Vasárnap J
27. Este 8 órakor ismerkedési

28. Hétfő.

estély a kaszinó helyisé
gében.

D. e. 9 órakor megnyitó köz
ülés a régi megyeház nagy 
termében.

„ 29. Kedd.
„ 30. Szerda.
„ 31. Csütörtök.

Szept. 1. Péntek.
„ 2. Szombat.

Szakülések.
9

Kirándulás vaspályán Radna 
és Lippára.

Szakülések.
Zárközülés.

„ 3. Vasárnap. Kirándulás zaspályán Piski- 
Petrozsénybe.

Szakosztályok.
1. Orvos-sebészi, élet- és boneztani, állam- 

gyógyászati és társadalmi alosztálylyal.
2. Növény és állattani.
3. Ásvány, föld- és vegytani.
4. Természettani és régészeti.
5. Gazdászat, állatgyógyászat és müipari.

Ezen szakosztályok megalakulhatnak több 
alazakosztályokká, vagy pedig a tagok számához 
és minőségéhez képest összekapcsolhatók.

A szakülések napjainak szabad óráiban bi
zottsági ülések tartatnak, a város intézetei és ki
állítása meglátogattatik.

Ezeket, valamint a nagygyűlésre vonatkozó 
mindennemű értesítést eleve tudatni fogja a „Napi 
közlöny“, mely a nagygyűlés tartama alatt napon
kint meg fog jelenni.

Meghívás.
A magyar orvosok és természetvizsgá

lók nagygyűlése napjainak küszöbén állunk.
Felhivatnak ez oknál fogva mindazon 

urak, kik a központi rendező bizottság tag
jaivá megválasztattak, miszerint elvállalt 
hivatásuk betöltése végett, a városi köz
gyűlés termében naponta délutáni 6 órakor 
tartatni szokott bizottsági ülésekre meg
jelenni becsületbeli kötelességüknek is
merjék.

Kelt Aradon, aug. 24. 1871.
Urbányi János, 

központi rendező bizottság.
Antalfy Endre, elnöke, 

bizottsági jegyző.

Az osztrák kiegyezési*mozgalmak.
B é c s, aug. 22.

(r.) Ausztria fővárosa pár hét óta a 
nemzetiségek és ellenzéki pártok vezérfér- 
fiainak Mekkáját képezi. Oda vándorolnak 
ők, nem ugyan egészen önkéntelen, hanem 
Hohenwart gróf miniszterelnök baráti fel
hívására, ki most a kiengesztelés, a nem
zetiségi viszály elhárításának nagy müvén 
töri fejét. A kiváncsi közönség fokozott fi
gyelemmel kapkod a legkisebb hir után, 
melyről azt hiszi, hogy az osztrák cabinet 
titkos termeiben folyó alkudozásokra vala
mi világot vethet. Látja, hogy nevezetes 
dolgok készülődnek; érezi, hogy közel áll 
a válság pillanata, de magát a válságot, 
annak jellemét és horderejét nem ismeri 
senki. A miniszteriális lapok a hallgatás 
köpenyébe burkolóztak, s igy nem csoda, ha 
a kiegyezkedési alkudozásokról mindenütt 
csak föltevések, kalandos hírek, föltünés 
keltésére gyártott közlemények keringenek. 
A hírlapi kacsák ideje rendesen akkor szo
kott elérkezni, midőn valamely nagy ese
mény készülődésének csak külső jelei mu
tatkoznak, de a positiv felvilágosítások 
hiányzanak.

Mióta a kormány a tartománygyüléseket 
s a bécsi reichsrathot feloszlatta, a kiegye
zési áramlat is elveszti kizárólagosan bé
kés és megbízható jellemét, melylyel ama 
nagy törvényhozási és ellenőrzési testületek 
létezése idején bírt. Magát a kiegyezési esz
méjét minden becsületes hazafinak és pol
gárnak pártolnia kell. Ausztriában épen 
úgy, mint Magyarországon, mert ez utóbbi
nak szintén érdekében áll, hogy az osztrák 
nemzetiségi küzdelmek valahára véget érje
nek. De Hohenwart gróf az illető törvény
hozások feloszlatása óta oly férfiak társasá
gába került, hogy jogosan alkalmazhatjuk 
reá Göthe azon szavait: „Es thut mir wahr- 
lich vöm Herzen weh, dass icb dich in s o 1- 
cher Gesellschaft seh!“ Hasztalan keres 
tünk e társaságban oly egyént, ki nem az ul- 
tramontán, a hyperconservativ sőt feudális és 
foederalistikus eszmék fekete apostola lenne. 
Hasztalan keresünk közöttük oly férfiút, ki 
Ausztria németjeinek, ha nem is bizalmával, 
legalább némi vonzalmával dicsekedhetnék. 
Már pedig azt senki sem fogja kívánatos és 
sikeres kiegyezésnek nevezhetni, mely 
Ausztria lakosságának felét a németeket, 
kik az intelligentia és vagyonosság roppant 
tömegével rendelkeznek, jogaikban megcsor 
bitaná s a számos apró nemzetiségek helyett, 
most őket kényszerítené az oppositió pad
jaira ülni.

Igaz ugyan, hogy Hohenwart gróf mind
eddig semmit sem tön, mi a németeknek va
lóban jogos és alkotmányszerü kívánalmait 
megrövidítette volna. Az is igaz, hogy a né
metek nem egy túlzott igényt támasztanak, 
nem egyszer impolitikus eljárást követtek a 
többi nemzetiségek irányában, hogy végre 
az ö dölyfös és kihívó magatartásuknak kö
szönhető, miszerint a baj annyira elmérge
sedett. De bármilyen nagyok legyenek bű
neik, bármily részük vau a mostani szomorú

állapot előidézésében, azt sohasem szabad 
feledni, hogy igen jelentékeny hatalmat kép
viselnek s Ausztriának oly módon való re- 
constructióját, melynek árát ők fizetnék meg, 
körülbelül nagyobb szerencsétlenségnek le
hetne nevezni, mint a mai állapotot. Midőn 
tehát Hohenwart gróf csakis oly emberek
kel alkudozik és érintkezik, kiknek feudal- 
clericalis és antinémet érzelmeik közisme- 
retüek, maga ad tápot ama gyanúnak, mi
szerint az általa introducált kiegyezés a né
met elem rovására fogna történni.

Annál nagyobb lesz természetesen Ho
henwart gróf érdeme és dicsősége, ha ezen 
antinémet pártvezérekkel oly egyezményt 
köthet, melylyel a józan igényeket tápláló 
németek is meg lehetnek elégedve. Ez esz
mét nem egyszer hangsúlyoztuk már. Mi, 
kik innen Bécsböl is magyar szempontból, 
mi egy jelentőségű az elfogulatlanság s 
Ausztria-Magyarország közérdekének szem
pontjával, — nézzük az osztrák ügyek fej
lődését, nem tartjuk ugyan indokoltnak a 
centralista lapok eget verő jajkiáltásait és 
keserves panaszait, miután mindeddig Ho
henwart gróf semmi olyat nem tön, mi ala
pos panaszra okot szolgáltathatna, azonban 
másrészt azon meggyőződésünket is folyton 
hangsúlyozni akarjuk, miszerint Ausztriára 
sokkal nagyobb szerencsétlenség lenne, ha 
a németek, mint ha a csehek idegenittetnének 
el jogtalan elnyomatás által az összbiroda- 
lomtól. A németek saját akaratuk ellenére a 
nagy Németország karjaiba vetnék magu
kat s az innen eredhető catastrophákat sem
mi gasteini vagy salzburgi entrevue el nem 
távolithatná.

Arad, augusztus 24.
—- Becsből írják: A császár és Beust gróf 

visszatérése után előreláthatólag a legközelebbi na
pok élesebb világot fognak vetni a gasteini talál
kozás eredményére, mint ahogy ezt az eddig egé
szen átalánosan tartott közleményekből ki lehetett 
venni. Egyet azonban már most nagyobb nyoma
tékkai hiszek ismételhetni, hogy az átalános poli
tikai-helyzet és az ebből leszármazó kölcsönös ér
dekek is minden irányban megvitattattak, és ek
ként jött létie a nézeteket és a követendő elveket 
illetőleg azon egyetértés, mely a találkozásnak min
denesetre örvendetes eredményéül constatálható ; 
míndazáltal arról nem volt szó, hogy a megállapí
tott elveknek egyik vagy másik concret esetre le
hető alkalmazását illetőleg is már most megegyez
zenek ; valamint az sem várható, hogy már leg
közelebb az egyezkedések következményei a gya
korlati életben is valósittatni fognának.

A legújabb közlemények szerint a császár el
utazása Gasteinba, melyről még tegnapelőtt mint 
bizonyosról beszéltek, bajosan fog megtörténni. 
Hogy miért van ez, arra nézve nem bírunk semmi 
alaposabb okot felhozni; egyébiránt ahhoz, hogy 
Bismarck és Beustnak találkozása után fognak-e a 
fejedelmek is ismét találkozni, — nem is lehet na
gyobb politikai jelentőséget fűzni.

— A franczia nemzetgyűlést még min
dig izgatottságban tartja a Thiers felhatalmazásá
nak meghosszabbítását ezélzó indítvány. A dis- 
cussió, mely még csak pár nap előtt oly annyira 
elkeseredett volt, mindinkább engesztelékenyebb, 
békülékenyebb lesz. Egymást érik a különböző 
közvetítő javaslatok és ajánlatok. Újabb táv
irati tudósítások szerint a 15-ös bizottság leg
utóbbijavaslata, mely aChambrun-féle ismert köz
vetítő indítványtól is különbözik, igy hangzanék: 
Thiers „a köztársaság elnöke“ czimmel hatalmát 
addig gyakorolja, meddig a jelenlegi nemzetgyű
lés tart. A nemzetgyűlés a szünidők után az alkot
mányt megszavazza. Kétségkívül sok capacitatió 
kellett még ahhoz is, hogy a monarchista pártok 
ezen javaslatot magukévá tegyék ; csak a helyzet 
önsúlya és Thiers nélkülözhetlenségének világos 
felismerése vezethette őket ezen indítványnak el
fogadására. Az indítvány végsorai, melyekben az 
alkotmány megállapítása közel kilátásba helyez
tetik, egyetlen remény-horgonyát képezik még a 
monarchistáknak; reményük, hogy ez alkalommal 
talán elégtételt vesznek maguknak azon odiosus 
czimért, melylyel Thiers most fel fog ruháztatni.

Arról, hogy mikor fog ezen indítvány a ple- 
numban tárgyaltatni; — a távírda hallgat.

Francziaország katonai helyzetét egy hosszabb 
czikkben világítja mega „Vértté“ melynek követ
kező helyét vesszük át: „A felbomlás még a ke
vésbé figyelmesnek is szembe ötlik. Elégséges ka
tonáinkat az utczákon vagy téreken látni, hanyag

egyenruhákban, szabály ellenes, öltözékben ha
tározottság nélküli tekintetben, teljes hiányá
val a testi gyakorlatokhoz szokott férfi szilárd fel
lépésének. Csak a ruházat a katonáé, és ez is na
gyon szükségli a javítást.

Elégséges ugyanazon kávéház ajtajában al
tiszteket, sőt katonákat látni, közöttük egyenruhás 
kapitányokkal és ezredesekkel, a mint összeszorul
nak térdeikkel és könyökeikkel érintkeznek; csak 
meg kell állani egy perezre a St. Lazare pályaud
var váró termeiben, mindőn a vonatok elindulnak, 
és azután megnézni a katonák tarka egyvelegét 
mindenféle fegyvernem és fokozatból, mint száll 
be a legaljasb női népséggel a vasúti kocsikba. 
Es a ki nem fél, megtekintheti még a hadsereg 
mulatságait a Barriére bálokon. Nem ritkán látni 
ugyanazon négyesben közembereket mint tisztek 
vis-á-visjeit, kik annyi szégyenérzettel sem birnak, 
hogy vállrojtjaikat és diszjeleiket levennék. Mint 
akar e hadsereg, mely ily kevéssé tiszteli magát, 
a polgáriaktól tiszteltetni? Nem is hallani csak vé
res összeütközésekről polgárok és katonák között, 
mint Bayonnében, Rennesben, Toulouseban stb. 
és a közönség már is tudja, hol szűnik meg a po
rosz okkupatió. Es szemben ily elemekkel beszél 
néhány elvakult patrióta egy közelálló boszuról!“

A franczia nemzetgyűlés.
Az augusztus 19-ki ülésben Chasseloup-Lau- 

bat beadja a hadsereg-törvény első czikkére vonat
kozó jelentés. (Halljuk! Halljuk!)

Chasseloup-Laubat bocsánatot kér a jelentés 
nagy terjedelmeért. A gyűlés kívánatéra felolvas
sa a törvényjavaslat első czikkét, mely igy szól:

1. Minden franczia személyesen teljesiti a ka
tonai szolgálatot.

2. A franczia hadseregben nincs sem hadfo
gadó sem maradási dij.

3. Minden franczia 30-ik évétől 40-ig hadkö
teles.

4. A helyettesítés eltörültetik.
5. A zászló alatt lévő katonák nem vehetnek 

részt semmiféle szavazásban.
6. Minden fegyveres csapat vagy a hadügyér, 

vagy az összes minisztérium parancsára szervez- 
tetik. A nemzetőrség feloszlattatik.

E pontok egyenként általános helyeslésre ta
lálnak.

Chanzy tábornok jelentést tesz a nemzetgyű
lés 164. tagjától a nemzetőrség azonnali feloszlatá
sa tárgyában beadott törvényjavaslatról. A hadse
reg újjászervezésével foglalkozó bizottság e javas
lat számára a sürgősség kimondását kéri.

Egy tag a bizottságbeli kisebbség nevében 
ellenzi a sürgősséget. Azt mondja, hogy a nemzet
őrség ily brutális föloszlatása (felkiáltások) impo
litikus és veszedelmes eljárás volna. Annak helye 
csak akkor volna, ha a nemzet már az uj védtör- 
vény alapján álló tekintélyes fegyveres hatalom
mal birna. A nemzetőrségnek van múltba, melyet 
tisztelni kell. Több kíméletet ajánl az eljárásnál. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Chanzy tábornok megmarad kérelme mellett 
és a jelentést fölolvasni kivája.

Ordinaire : Önök polgárháborúra izgatnak ! 
(Felkiáltások a jobboldalon: Rendre! Rendre! 
Hosszan tartó mozgás).

Elnök Ordinaire képviselőt hallgatásra 
kéri föl.

Chanzy tábornok felolvassa a jelentést, mely 
kifejti, hogy a nemzetőrség lefegyverzése és föl
oszlatása annak büntetéséül tekintendő, hogy az 
megfeledkezvén kötelességéről, compromittálta a 
rendet, melyet védni volt hivatása. Előadja továb
bá, hogy Francziaország újonnan szervezendő, 
hadseregének keretébe a nemzetőrség intézménye 
nem illenék, hogy a nemzetőrség létét a sorhadba 
helyezett bizalmatlanságnak köszöni, és hogy min
dig kiválóan a forradalmi szellemtől volt áthatva.

A jelentés ez állítások támogatására felhozza 
a történelmet, mely a nemzetőrség szervése óta a 
a mai napig - Chanzy tbk. szerint — azt tanú
sítja, hogy ez állítások mind igazoltak. — Hozzá
teszi, hogy ez intézménynek sohasem vette hasz
nát az ország, csak igen ritkán, mikor az távol 
tartotta magát a politikától. Most már miután, há
la a kormány erélyének és a hadsereg hazaíisságá- 
nak, szerencsésen helyre állott a rend, itt az ideje, 
hogy eltöröltessék oly intézmény, mely annak 
megvédésére alkalmatlannak bizonyult.

Egy hang a baloldalon: Meglehetett volna 
vele menteni Párist, ha bánni tudtak volna vele!

Chanzy a jelentés olvasását folytatván con- 
statálja, hogy a nemzetőrség azonnali lefegyverzé
se és elbocsátása iránt a kormány és a bizottság 
közt teljes egyetértés uralkodik, az ország maga 
is ezt sürgeti rég óta. A bizottság fontolóra vette a 
javaslat ellen felhozott érveket, de azok közül 
egyet sem talált, melyre súlyt lehetne fektetni. A 
bizottság tehát valamennyi szavazattal öt ellené
ben a törvényjavaslat elfogadását ajánlja, mint
hogy az legjobb biztosítéka a rendnek és a szava
zás szabad gyakorlatának.



Egy hang a baloldalon: Ez nem egyéb, mint 
az államcsíny előkészítése.

(A jobb oldal élénk helyesléssel fogadja a je
lentést. A bal oldalon mozgás.)

Briston azt kéri, hogy mondassák ki a sürgős
ség Chasseloup-Laubat javaslatára nézve is egy
idejűleg a Chanzy tábornok által jelentett törvény
javaslatéval, minthogy a két javaslat szoros össze
függésben áll egymással.

A nemzetgyűlés, megkérdeztetve, kimondja a 
Chanzy tbk által beadott törvényjavaslat sürgős
ségét.

Lasteyrie, a hadsereg ujjászervezési bizottság 
elnöke ellenzi Chasseloup-Laubat javaslatának sür
gősségét, mert egy oly nagy horderejű szerves tör
vény alapos tanulmányozást és nyugodt tárgyalást 
igényel.

Több képviselő Chasseloup jelentését még ez 
ülés folytában fölolvastatni kéri.

Elnök erre azt feleli, hogy a jelentés, mely
nek fölolvasása legalább egy órai időt venne igény
be, holnap a hivatalos lapban meg fog jelenni.

A nemzetgyűlés nem nyilvánítja sürgősnek 
Chasseloup-Laubat törvényjavaslatát.

Azután a gyűlés több újonnan választott kép
viselő igazolására tér át.

Lapszemle.
— A krakói „Kraj“ az Ausztria és Porosz

ország közti szövetségről igy ir: „Mig Bécsben 
centralisták uralkodtak, a porosz-osztrák szövetség 
lehetetlen volt, és Ausztriára nézve káros is lett 
volna. Lehetetlen azért, mivel a poroszok a német
ség monopolját kezökben akarván tartani, más tisz
ta német jellemű birodalmat maguk mellet nem 
szenvednének. Ausztria belügyeire nézve azértká- 
ros lett volna, mivel az által az osztrák németek 
felfuvalkodva a többi nemzetek fölött uralkodni 
akarnának. Oly szövetségről, mely után a német 
centralisták sóhajtanak, ma szó sem lehet s azKö- 
niggratznél el van temetve.

Ausztria-Poroszország közt mai napság a szö
vetség csak akkor lehetséges, ha Ausztria német 
jelleméről lemondana és foederalistikus alapján va
lamennyi németek egyenjogúságát elismerné. Ily 
nem német, hanem szláv-magyar Ausztriával Po
roszország szövetségre léphet, de csak is ily szö
vetség üthet ki Ausztria előnyére.

Végtére a „Kraj“ azon véleményt fejti ki, 
hogy Orosz- és Poroszország közt a háború elkerül- 
hetlen.

Az oroszországi „Golosz“ nézete szerint a 
Stroussberg-féle kötelezvények Bismarcknak csak 
álarczul szolgálnak; a Dunafejedelemségekre vo
natkozó politikájának valódi czélja, — Ausztria 
kártalanítása a Öislajthániának Germaniába leen
dő beolvasztásáért. Az orosz lap hiszi ugyan, hogy 
a mai politikai világban rendkívüli események 
történnek, de erős meggyőződése az, hogy Rumá,- 
niának a Cislajthániát veszítő Ausztriához való 
csatolása Csak az annyira rettegett keleti kérdés 
megoldását siettetné. Magyar, szláv, román biro
dalom még kevésbé szilárd lenne, mint a jelenlegi 
Cis- és Translathánia. Dr. Stroussberg speculátiói- 
nak ügye megérdemli, hogy ne csak Ausztria és 
Poroszország, hanem az összes érdeklett hatalmak 
éber figyelemmel kisérjék.

P é c s k a, aug. 22.
T. Szerkesztő ur! A pécskai polgár-őrség sa

ját czéljaira gyermekekből alakított zenekar javára 
rendezett tánczestélyt, mely a m.-pécskai árosház 
udvarán, zöldlombokkal köritett, s különböző szin- 
vegyületben tündöklőit lámpákkal kivilágított he
lyiségben, nagyszámú közönség részvéte mellett, 
e hó _O án tartatott meg. Tudomásom szerint a 
bevétel a kiadást jóval meghaladta s igy a rende
zők, egyszersmind a mulatók is, megelégedésüket 
nyilvánították a lefolyt tánczestélyre vonatkozólag.

A mulatságban résztvett közönség nagyrésze 
még ki sem pihenheté magát, midőn a harangok 
tüz-vészt jelentettek, mely annyival is inkább

Az „Internationale“ története.
Ily czim alatt bocsátott közre a napokban Ed

mond Villetard egy kis munkát, melyben a hir- 
h dt nemzetközi munkásegylet eredetét, szerveze- 
t it, eddigi működésének eredményeit ismerteti ér
dekesen és tanulságosan. Villetard neve nem isme
retlen, kivált ezen kérdésben alapos czikkeket irt 
a „Journal des Débats“-ba, egyike lévén azoknak, 
kik több perspicacitással rendelkezve mint a nagy 
tömeg, jó előre figyelmeztették a versaillesi kor
mányt azon veszélyekre, melyek ezen társulat el
terjedéséből Francziaországra háramolhatnak.

Ezúttal olvasóinknak a mű — teljes czime: 
„Histoire de l’internationale, Garnier fréres, 1 
vol. grand in 8. Prix 3 fr,“ — utolsó fejezetét kí
vánjuk bemutatni, mint a melyből következtetést 
lehet vonni az egész munka irányára.

íme tehát a befejezés:
„Híven és lehető világosan adtuk elé elveit, 

szervezetét és tényeit azon hírhedt társulatnak, 
mely fennen hirdeti, hogy ő majd egyszer ellenál- 
hatlan erővel oly mélyreható forradalmat fog elő
idézni, minő még nem forgatta föl Európát.

„Most minekutána kimutattuk a komoly ve
szedelmet, mely a társadalmat fenyegeti, azt kérd
hetné valaki: hogy lehet ezen a dolgon segíteni ? 
Nehéz feladat erre válaszolni, de annyit mindenek
előtt meg kell jegyeznünk, hogy bármily nagy le
gyen is a veszély, nem kell azt tulcsigázni.

„Háborúban az ellenség ereje nem egyedül 
az emberek számától függ, kiket tűzbe visz; sőt 
mondhatni ez a számkérdés másodrangu. Ami leg- 
főkép képezi egy hadsereg erejét, ez a katonák 
minősége, kikből össze van állítva, a vezérek
nek ügyessége és tudománya, kik parancsnokos- 
kodnak.

„Az Internationale katonái pedig nem sokat 
érnek, A munkások közül azok, kik nem elégsze-

rémületet okozott, mert az időjárás viharos lévén, 
nagyobb veszélytől lehetett tartani. — A lángok 
martalékául esett egy ház, és egy átelleni utczában 
levő istáló. Hála a gondviselésnek, — de nem a jó 
rendnek — hogy ily körülmények közt a tűz to
vább nem terjedett.

Ilyenkor jut eszünkbe, hogy mennyire üdvös 
volna nálunk is egy tűzoltó társaság alakítása! 
Mint lehetne ezt, a helyi körülményekhez képest 
elérni ? Nézetem szerint ennek rövid és mégis biz
tos útját akként nyithatnánk meg, ha polgárőrsé
günk a szépet az üdvössel egyesítvén, egyszers
mind tűzoltó társasággá is alakulna, — a közva
gyonnak a pusztító elem elleni megvédését tűzné 
ki egyik főfeladatául : akkor a lakosság nagy ré
sze örömmel sorakoznék zászlójuk alá.

Ezen eszmét ugyan a polgár-őrség elvben már 
rég elfogadta, csak a helyi viszonyokhoz alkalma
zandó tűzoltó szereknek, saját költségükön leendő 
beszerzése szerintük a fő gát, hogy meg nem ala
kulhat.

Vájjon amidőn a közvagyon megvédéséről van 
szó : szükséges-e azon gondolattal hátrálnunk, hogy 
egy „jótékony tüzoltóegylet“ czim alatt tömörülő 
testület saját tagjainak anyagi áldozata arán sze
rezze be mindazon eszközöket, melyek a tűzoltás
nál nélkülözhetlenek ? Nem várhatnók-e el a köz
érdek tekintetében városunk közönsége és elöljá
róinktól, hogy a nemes czélra való tekintetből, a 
megalakulandó tűzoltó-egylet által műszakilag 
javaslatba hozandó tűzoltó-szerek s eszközökre 
szükségelt pénzösszeget megszavazza, és illetőleg 
annak engedélyezését s kiutalványozását a felsőbb 
hatóságnál kieszközölje ?

Rajta tehát polgártársak! számítva a közér
dekeltségre : olvaszszuk egybe két Pécska közön
sége erkölcsi és anyagi gyámolitása érdekében jó 
akaratunkat, s azt hiszem, hogy az akarat az erőt 
feltalálva, minden nehézség önként el fog hárulni.

Árgus és többen.

Táviratok.
München, aug. 22. A katholika reform

mozgalom bizottsága meghívja Németország, Ausz
tria és a Svájcz lakosait a szept. 22—24-én Mün
chenben megtartandó katholikus congressusra.

N e w-Y o r k, aug. 2l. Az aláírás az uj köl
csönre ma 1.800,000 dollárt tett.

Róma, aug. 22. Az olasz kormány elhatá
rozta a genuai kikötő bővítését.

Becs, aug. 22. Mint a „Tagespresse“ Mün
chenből jelenti, a király jóváhagyta miniszterelnö
ke azon javaslatát, hogy Poroszország
nak ezentúl semminemű enged
mények nem teendők. A király leg
közelebbi környezetében több személyi változtatás 
fog történni.

Madrid, aug. 22. Humbert koronaherczeg 
ide érkezett és azonnal az Escuriál palotába ment 
a királyhoz. Az „Imparcial“ mondja: Az állam- 
kötségvetés kiadási rovataiban tett megtakarítá
sok a kiadásokat már eddig is 621 millió pezetas- 
ra csökkentették; ha a közoktatási és vallási bud- 
getben is tétetnek még levonások, a kiadások nem 
teendőek többet 600 milliónál. A pénzügyminisz
ter a bevételeket 588 és fél millióra teszi, s igy a 
hiány összesen csak 11 és fél milliót tenne s ez 
könnyen lesz fedezhető. A minisztérium indítvány
ba fogja hozni, hogy az amerikai államokban min
denütt hol követek vagy nagykövetek vannak, ezek 
helyébe főconsulok neveztessenek ki.

Legújabb.

Pár is, aug. 22. A hadbíróság előtt 
egy tűzoltó katona a colombier utczai lak
tanyából azon vallomást tette, hogy e lak
tanyába a commune azon rendelete érke
zett, miszerint mindenfelé gyújtogassanak, 
a hol csak jónak látják. Hozzáteszi továb
bá, hogy nekik halálbüntetés alatt megtil-

nek meg azzal, hogy ragaszkodnak a társulat alap
szabályaihoz, kikerülni óhajtván társaiknak bo- 
szantását és rósz szemmel nézését, hanem a kik 
egész szenvedélylyel csüngnek elveiken és a kik 
u.y számítanak azok diadalára, mint Moses az 
Ígéret földére — átalában véve legkevésbé mun
kásak, legkevésbé tudnak nélkülözni s a legkisebb 
mértékben takarékosak. A társulat fanaticus tag
jai, kik hivatva lennének annak főerejét kitenni 
a munkás osztálynak nem a javából, hanem 
a söpredékéből telnek ki. Ez már a gyöngeségnek 
egyik oka.

„A vezérek még hitványabbak. A kik legér
telmesebbek s legbecsületesebbek voltak az első 
alapítók közül, lassan-lassan elvesztették kedvü
ket s visszahúzódtak. Mit ér a többi ? Szerencsét
lenségünkre láttuk őket munkánál: adták-e jelét 
talentumuknak vagy értelmiségüknek? képesek 
voltak-e vezényelni ? Meghasonloítak s egyenetlen- 
ségök zaját néha csak az ágyudörgés volt képes 
elfojtani, de se kormányt nem tudtak alkotni, sem 
egy zászlóaljat nem tudtak szervezni. Két hónap 
lefolyása alatt nem tettek egyebet, minthogy meg
másították este a mit reggel csináltak s rendelete
ket bocsátottak ki, melyeknek senki sem engedel
meskedett. Kormányuk anarchia volt a despotis- 
musban. Közjóléti bizottságukkal, hadibiróságaik- 
kal és fő belő vetéseikkel nem tudtak annyi tekin
télyre szert tenni, mint egy közönséges kormány 
ártatlan városi hajdujaival. A mi pedig legmegalá- 
zóbb rájok nézve, az azon érzelem, melyet az egész 
világban, sőt saját barátaikban is keltettek: a meg
vetés érzelme.

„Egy socialista iskola minden vállalatnál há
rom elemnek összemüködését tartja szükségesnek, 
a munka, tőke, és a tehetség. Az Internationale- 
nak epen a munkások közt nem sikerült barátokat 
szerezni; a tökét excommunicatióval sújtja, ami 
pedig a tehetséget illeti, főnökei fényes bizonysá
got tettek ennek ellenkezőjéről. Talán még idézne 
elő véres összeütközést, de komoly és tartós győze
lemre nem számíthat^

tatott az oltás. Egy más tűzoltó katona üres 
pakczkokat látott a pénzügyéli palotában, 
melyek petróleum bűzt árasztottak. Egy 
gárdista vallja, hogy ö parancsot kapott, 
miszerint a Vendome-téren két házat lég- 
berepitsen, mit megtagadván, elfogatott.

Bern, aug. 22. A svájczi szabadelvű 
katholikusok közp. bizottsága elhatározta, 
hogy szeptemberben kongressust hiv össze 
Solothurnban, melyen a következő thémák 
fognak tárgyaltaim : 1) Az állam elkülön- 
zése az egyháztól. 2) A szöv. alkotmány 
revisiója politikai és vallási szempontból. 
3) Szervezkedés a római kúria túlkapásai 
ellen.

Pária, aug. 23. A „Pátrie“ szerint a 
kormány azonnal megszünteti az ostromál
lapotot, mihelyt a nemzetőrség lefegyver
zése minden departmentban eszközlésbe vé
tetik.

P á r i s, aug. 23. A nemzetgyűlésben 
Rivet és Adnet javaslataihoz különböző mó- 
dositások nyujtattak be.

Berlin, aug. 23. Vilmos császár még 
14 napig marad Grasteinban s ekkor Mün- 
a chenbe megy látogatóba.

Konstantinápoly, aug. 23. Krímben 
a kholera kiütött.

München, aug. 23. A miniszterta
nács a kamara feloszlatását elhatározta.

London, aug. 22. Thiers a „Times“ 
szerint megállapodásra jutott a párisi ban
kokkal és más pénzintézetekkel tíz millió 
sterlingnek Londonra szóló két és három
hónapos váltókban történendő lefizetését il
letőleg, mely előlegül szolgálna a közeleb
bi kölcsön befizetésére. E tratták aztán ha
dikárpótlásul a poroszoknak adatnak át. — 
A franczia vasuttársulatok hir szerint fel- 
hatalmaztattak a vitelbért kilometerenkint 
egy centimeval felebb emelni, miért 200 
millió franc erejéig tesznek ingyen szolgá
latot az államnak.

London, aug. 22. A munkástársula
tok küldöttei egy mai napon itten tartott 
gyűlésén oly határozatok hozattak, melyek 
a versaillesi foglyok deportálását kárhoz
tatják, s a franczia kormánytól követelik, 
hogy a foglyok szabad kiköltözését Alsó- 
Canadába előmozdítsa.

Zágráb, aug. 23. Az eszéki megye- 
gyűlés egyhangúlag tiltakozik az örvidéki 
erdőségek eladása ellen a Horvát ország
gyűlés meghallgatása előtt. Belovár-megyé- 
ben az országgyűlési választások augusztus 
30-dikán és szeptember 5-én történtek.

F 1 ó r e n c z, aug. 23. Az itteni poli
tikai körökben a fejedelmek welsi és ischli 
találkozását, valamint a Grasteinban. történ
teket úgy tekintik, mint az európai béke 
fennmaradásának zálogait, anélkül, hogy 
hinnék, miszerint az illető hatalmak közt 
szövetség jönne létre. A gondolatot egy 
orosz-franczia ellenszövetségröl épen nevet
ségesnek tartják.

újdonságok.
— (B e k ü 1 d e t e 11.) Az „Arader Tage- 

blatt“-nak a sóházi telkek, ügyében tett megjegy
zéseimre hozott felelete sokkal kevésbbé tekinthe-

„Mindazonáltal, ha nem is kell attól tartanunk, 
hogy valaha diadalmaskodni fog, annyi bizonyos, 
hogy óvnunk kell magunkat tőle. Hogy történhe
tik ez ?

„A legegyszerűbb lenne az elnyomáshoz fo
lyamodni, mint ez hason esetekben rendesen szo
kott történni. Ez az ut azonban csak látszólag czél
ra vezető, valóságban vészthozó. Az egyesülési-jog 
teljes megtagadása, a codex azon szabályainak 
visszaállítása, melyeknél fogva a munka-beszün
tetések szigorúan, büntetés terhe alatt tiltatnak, a 
sajtó fékentartása, — ezek lennének a fegyverek, 
amelyekkel sokan legyőzni hiszik a társadalmi rend 
ellenségeit. Fájdalom, mi már megpróbáltuk ezt a 
rendszert, s azt tapasztaltuk, hogy ezen intézkedé
sek nagymértékben akadályozták a becsületes 
embereket jogos és jótékony törekvéseikben anél
kül, hogy csak egy pillanatra is megkötötték vol
na kezét azoknak, kik fitymálva mindennemű tör
vényes állapotot, minden áronujitniakartak.Egyik 
részről tekintettel a törvényre, sokan tartózkodtak 
a gyűlések tartásától, ahol pedig hasznosan lehe
tett volna megvitatni a művészetben, kereskede
lemben, úgy iparban előforduló fontosabb kérdé
seket; másik részről pedig megvetve a törvényt, 
titkos összejöveteleket tartottak, ahol a társadalom 
ellen indítandó harcz lön szervezve.

„A törvény megakadályozott minket abban, 
hogy összegyülekezve a második császárság alatt 
követeljük a nagy horderejű reformokat ; de nem 
tudta megakadályozni az „Internationale“ alapí
tóit, hogy össze ne toborzzanak egy pár száz 
ezer embert a communismus malmának megalapí
tására.

„Az 1852. február 17-ki törvény a politikai 
sajtót praeventiv censura alá vetette azon ürügy 
alatt, hogy ez az egyetlen eszköz, mely által meg 
lehet menteni a veszélyben forgó társadalmat. A 
császárság hivatalnokai bámulatra méltó ügyes
séggel alkalmazták ezt a törvényt. Meg volt en
gedve, hogy vitatkozzanak bármi nagy hévvel a 
nagy kérdések, a társadalom alapját képező elvek

tő érdemleges czáfolatul, minthogy annak folytán 
állitásaimat vissza kellene vonnom. Hogy az az 
„egy aradi“ épen a m. kir. sófelügyelőségnél merí
tette adatait az igaz lehet, csakhogy nem az igazi 
adatokat nézte meg, hanem minthogy épen eszébe 
jutott ama csereügyletet megtámadni, e czélra ter
mészetesen a legkedvezőbb dolgokat szemelte ki 
magának Annyi is bizonyos, hogy a tisztelt ur ez 
ügylet megkötése ellen csak úgy oppositiót csinált 
volna, ha a kérdéses 1000 négyszög öl a Mittel- 
mann-féle szeszgyárral szemben, átengedtetik Mert 
hát utoljára is ellenzéket kell csinálni, bármi áron 
is. A dohánybeváltási-hivatal affaireje-ért, mely 
ezelőtt 7 —8 évvel történt, csak nem fogja a mos
tani városi képviseletet kérdőre vonni ? Vagy ta
lán öntői ez is kitelik! Az „egy aradi“ virágos 
stylusát, a virágok alatt természetesen a vastag go
rombaságokat értem, nem érzek hajlandóságot ma
gamban utánozni; hanem ha már „csalhatatlanná“ 
tett meg, bizonyítékot akarok adni arról, hogy ez 
epithetont csakugyan megérdemlem, amennyiben 
figyelmeztetem a tisztelt urat, ha már a személyes
kedés terére lép át, — miszerint bármely név alá 
bújjék is az az illető, nagyon tudom, hogy ő nem 
csak ellensége A t z é 1 n a k, hanem fél is az 
aczéltól. Bővebb bizonyítékkal is szolgálunk 
ha tetszik. A viszontlátásra: „Sie geistvoller Mann.“

X. Y. Z.
— Sötét vendég közeleg Ázsiá

ból s mindenfelé kezdenek intézkedni be-nem- 
fogadására. Olvasóink tudják, hogy a cholerát ért
jük, mely Oroszországban hónapok óta mérgesen 
pusztít a városokban. Berlin és Bécs városok kép
viselő testületéi gondoskodásuk tárgyává tették 
már e vészes vendég járását s Pestvárosa közgyű
lése is tett intézkedést, hogy az ut előle elzáras- 
sék a magyar fővárosba. Tőlünk még messze van 
a vész de a közlekedés mesés volta, a forgalom 
óriási mérvei illuzóriussá tesznek minden messze
séget. Igen kívánatos, hogy most, mig a baj nin
csen itt, iparkodjék mindenki a vész elő föl tételei
nek útját venni. Tisztaság, rendes élet, mértékle
tesség és rend mindenben : ezek az orvosok, a kik 
hathatósan tartják távol a bajt, mely ha befész
keli magát, vakon szedi áldozatait, válogatás nél
kül. Akkor már kétes értékű minden vigyázat, 
minden tartózkodás, minden mértékletesség.

— Betteiheim testvérek könyv
kereskedésében két gyüjtő-iv tétetett le. Az egyik
be „a magyar g az da sszony i-egy 1 e t ál
tal felállítandó név el ö házra szánt tő
ke gyarapítására“ ajánlott adományokat le
het aláírni; — a másik azok számára van, kik az 
1873-ban Bécsben megnyitandó nemzetközi 
női-iparmü-kiállitásban szándékoznának 
résztvenni. A feltételek, melyek mellett e résztve- 
vés történhetik, valamint a kiállítás tárgyai is bő
vebben felsoroltatnak egy ugyanott elolvasható 
felhívásban. Mindkettőre felhívjuk a nők művelő
dése iránt érdeklődők figyelmét.

— Az aradi honvédegylet által, 
aug. 28-kán azaz jövő hétfőn a kiserdőben rende
zendő tánczmulatság rendezőivé a következő urak 
választattak meg: Naszády Iván, Salacz Béla, 
André László, Heeger Ernő, Heinricb Sándor, In- 
stítoris Jernő, Junga József, Verzár Gyula Hoff- 
bauer Sándor, Kohn Gyula, Szabadkay Adolf, Ba
lás Elek, Nagy Géza, Vörös Sándor, Heppes Mik
lós, Hermann Gyula, kik is felkéretnek, hogy elö- 
leges értekezés végett 27-én, vasárnap délután, a 
kaszinó társalgó-termében megjelenni szívesked
jenek.

* A következő gyászjelentés 
küldetett be hozzánk: Özvegy Balta Gyu
lán ő születetett Kövér Mária saját, valamint Pál 
és Gyula fiai, — úgy szintén a boldogultnak test
vérei Balta Etelka, Géza, Ilka, Mária és más szá
mos rokonai nevében szomorodott szívvel tudatja 
forrón szeretett férjének, — illetőleg édes atyjuk
nak és testvérüknek Balta Gyulának 1871. 
évi augusztus 22-én 48-ik, boldog házasságuknak 
pedig 19-ik évében agy-szélhüdés folytán történt 
rögtöni halálát. A megboldogultnak földi marad
ványai 1871. évi augusztus hó 23-ik napján d. u, 
5 órakor a battonyai r. k. sirkertben létező csa-

felett, de mihelyt valamely lap az apróbb dolgok, 
a császárság szóvivői, a miniszterek ellen szólalt 
föl kissé élesebben, azonnal fel lön függesztve. Ezen 
szempontból kiindulva Vermorel ultra-socialista 
lapja, mely egyenesen hadat izent a társadalmi 
rendnek, megtüretett.

„Ez lesz eredménye, mindig és mindenütt,az 
elnyomatást tartalmazó törvényeknek. Decz. 2-ika 
óta elég hosszú, fájdalmas és döntő tapasztalatot 
tettünk — gondolni se lehet arra, hogy újra kezd
jük ezt a módszert.

„Nem az államtól kell tehát várni, hogy meg
védelmezzen az Internationale ellen ! magunknak 
kell segíteni magunkon, magunknak kell tisztába 
jönnünk azon eszközök felől, melyek által képesek 
leszünk a védelemre.

„Francziaország azon ország, melynek leg
többet ártott az Internationale; Francziaországban 
pedig akkor alakult ez a vészes társulat, mikor 
szegény hazánk egy fikarcz szabadságot sem élve
zett. Azon államokban, melyekben majdnem abso
lut szabadság uralkodik, mint Sveitz, Anglia és 
Belgium, meg kellett elégedni munka beszünteté
sek rendezésével, melyek gyakran sikerültek, de 
igen sokszor hajótörést is szenvedtek.

„Kövessük a belgákat, angolokat és sveiczia- 
kát. Küzdjünk a tévely ellen az igazság fegyveré
vel és mindenekfelett szervezzük, készítsük ma
gunkat a küzdelemre.

„A munkások egyesülnek, hogy támogassák 
egymást a strike-ok alkalmával. Egyesüljenek a 
munkaadók is, hogy ellen bírjanak állani ezencoa- 
litióknak. Londonban és Genfben egyesültek az 
ipar coryphaeusai s oly öszhangzatos, kitartó mű
ködést vittek véghez, hogy a strikeolók kénytele
nek voltak megadni magukat s visszatérni a mű
helybe megcsendesedve, kijózanodva.

„A társulat, mely harczra kelt a tőkepénze
sek ellen, nemzetközi. A tőkepénzeseknek ii 
nemzetközi társulatot kell alkotniok. És a mi
dőn Európa egyik végétől a másikig a tőke
pénzesek érintkezésbe lépve, egymással szövetségre



ládi sírboltba letétetett, — az engesztelő szent mise 
áldozatok pedig ugyancsak Battonyán augusztus 
hó 24-ik napján d. e. 9 órakor az egek urának 
bemutatattak. Béke hamvainak!

* Ungváron „orosz nemzeti 
h á z.“ (Ruszky Narodnyi Dóm) név alatt egy uj 
pánszláv intézett felállitását tervezik. A kiewi 
szláv jótékonyságu egylet egy felhívást bocsátott 
ki az orosz közönséghez oly czélból, hogy ezen 
házra adakozni szláv testvéri kötelességének is
merje. “A Kárpátok túlsó oldalán — igy szól a 
felhívás — Magyarország azon részében, mely régi 
időktől fogva Magyar-Oroszországnak (?) nevezte
tik: velünk rokon nemzet. Ezen Oroszország ke
vésbé ismeretes előttünk azért, mert nem állottunk 
vele közvetlen érintkezésben, másrészt pedig mert 
köztünk és közte fekszik Gácsország, a hol az 
orosz név esküdt ellenségei, a lengyelek uralkod
nak. Ezen tartomány „Magyar-Oroszország“ a né
metek és magyarok befolyása alatt áll, kik nemze
tiségünk ellenségei, iparkodván ezt gyökerestől 
kiirtani az ember emlékezete óta orosz területeken. 
Helyzetük nehézsége s gyámoltalanságuk súlya 
alatt nem állhatváu ellen a vagyon, iskolák és hiva
talok birtokában lévő németek és magyarok
nak, számos testvérünk nemzetisége és hité
hez hűtlen lett. Még száz év előtt a Kárpátokon 
túl 1.5oO,000 (!) tiszta orosz lakott,de jelenlegi szá
muk alig megy már 500,000-re. De végtére a ma- 
gyaroszági oroszokban is föléledt a törekvés : nem
zetiségüket megmenteni s elődjeikhez méltó oro
szokká lenni. De ők remélik a többi szláv-világ 
rokonszenvét és gyámolitását. A Kárpátok magas
latainál vagy egy város, Uzsgorod (Ungár) a neve; 
ez szolgál az orosz tevékenység központjául, itt 
keletkezett 1866-ik évben a szent Vazul nevét vi
selő irodalmi egylet, s itt készülnek testvéreink az 
„orosz nemzeti házat“ építeni. Ezen két intézet le
gyen tehát szerb adakozásunk tárgya.“

*Alánczhid meggyűlt. Vasárnap 
délben, ép azon pillanatban, midőn a legnagyobb 
tömeg jött át Budáról Pestre, a lánczhid Pestfelőli 
oszlopához nem messze egyszerre füstölni kezdett. 
Alól a fagerendázat közt tűz ütött ki, azonban 
jelentékenyebb következmény nélkül elfojtották. 
Úgy sejtik, hogy valamelyik gőzhajó kéményén 
át szikra akadt meg a pókhálók közt, s innen szár
mazott az égés.

* A z orsz. m. daláregyesület 
f. hó 20-án rendkívüli közgyűlést tartott a nemze
ti zenede termében Királyi Pál elnöklete alatt, 
melyben az egyesült tag-egyletek közül 23 egylet 
képviselői vettek részt. — A közgyűlés tárgyait 
a jövő évi nagyváradi orsz. dalárda-ünnepélyre 
vonatkozó intézkedések s egyéb az egyesület szel
lemi s anyagi emelését, czélzó határozatok képez
ték. A jövő évi nagyváradi orsz. dalünnep szintén 
augusztus végén fog megtartatni. Ez alkalomra 
egy ünnepélyi diszelnök választása hozatván indít
ványba : a közgyűlés egyhangúlag Tisza Kálmánt 
választotta. Az orsz. versenymünégyesre ismét pá
lyázat fog hirdettetni, de a tavalyitól eltérőleg a 
szöveg-költemény megválasztása a pályázókra bi- 
zatik s csak az fog kivántatni, hogy az, az ünne
pély eme mozzanatának jellemével megegyező le
gyen. Az ünnepély művészeti részével a közp. ig. 
választmány, az oekonomiai berendezés és pénz
ügy vezetésével pedig a nagyváradi dalegylet bí
zatott meg. A tett intézkedések után ítélve, bizton 
remélhető, hogy ez ünnepély egyike leend hazánk
ban e nemben a legfényesebbeknek. A pénztári ki
mutatások szerint, az egyesület eddigi bevételei és 
kiadásai — beleértve a múlt évi dalárünnepély be
vételeit s kiadásait is — 19,213 frt és 41 krt tesz
nek ki. A számadások felülvizsgálatára a nagy
váradi, budai és nagykanizsai egyletek lettek ki- 
küldve, valamint a közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére is egy 3 tagú bizottság neveztetett ki. 
A közgyűlés több házi, s más az egyesület szelle
mi és anyagi érdekeit illető tárgyak elintézése 
után, egyhangú meleg köszönetét szavazott elnök 
Királyi Pál ak, ki a nehéz viszonyok közt is oly 
eredményesen vezette czélja felé az egyesületet s 
ki viszont lelkes szavakkal buzdította a tagegyle- 
tokét a további kitartás, egyetértés és ügybuzga-

lépnek, nem lesz társulat, mely ki bírja állani ve
lők a versenyt. Nekünk pedig hivatásunk lesz in
teni őket, hogy ne éljenek vissza diadalukkal.

„Azon napon, melyen győztek, első kötelessé
güknek tartsák nagylelküleg, jóakarattal viseltetni 
a legyőzőitek irányában, úgy hogy ezek sorsa el
viselhető, tűrhető legyen. Értessék meg munká
saikkal, hogy ez a harcz, a tőke és a munka közt 
inkább oktalan, mint bűnös, hogy a két állítólagos 
ellenfél érdekei azonosak, hogy ép oly őrült azon 
munkaadó, ki éhhalálra kárhoztatja munkását, 
mint azon munkás, ki tönkre tenni igyekszik főnö
két, hogy a rend, takarékosság, tevékenység, ér
telmiség ép oly gyakran tesznek egy egyszerű 
munkást tőkepénzessé, mint a rendetlenség ha
nyagság és pazarlás a gazdagot proletárrá sülyesz- 
tették.

„Igaz, hogy ezen igazságokat bajos megértetni 
egy kevéssé fölvilágosodott s a harczokban epéssé 
vált emberrel. De azért nem kell tágítani, nem 
kell csüggedni. Tényekkel kell bebizonyitani a 
patronusoknak jóakaratukat. Hozzák be a darab 
számra való munkát a napszám helyett. Ez kiszá- 
mithatlan jó következményeket fog maga után 
vouni. Az értelmes, tevékeny munkások be fog
ják látni ezen reform erejét s igyekezni fognak 
olyképpen látni dolguk után, hogy a tőkepénze
sek, a patronusok bizonyosan nem veszíteni, ha
nem nyerni fognak ezen radikális reform által.

„A munkás osztály eddig csak azok tanácsára 
hallgatott, kik hadat és gyűlöletet prédikáltak. 
El lehet-e képzelni, hogy a munkás, okulva egy 
felől a történteken, elégtételt szerezni más
felől, melyet a törvény már most is megadott neki 
s biztosítva a felől, hogy igazságos követeléseinek 
jövőben is elég lesz téve, — ne hallgasson azokra, 
kik az osztály gyülölség elfeledését, a socialis ki
békülést, a törvényes és békés reform törekvéseket 
kötik szivére.

„Ezek azon kérdések, melyeket mi minden 
rendű és rangú olvasóinknak figyelmébe aján
lunk. Nincs egyhamar érdekesebb és egyszers-

lomra. A közgyűlés egyik főtárgyát a „zeneművé
szek segélyegyletének“ gazdag nyereményekkel 
ellátott ezüst sorjátéka is képezte, mely az orsz. 
daláregyesülettel is solidaritásban áll. Erre nézve 
mi is felhívjuk a t. közönség figyelmét és pártfo
gását. mert általa nem csak nemes emberbaráti 
jótékony, hanem művészeti czélt is mozdít elő.

* Túlhajtott böjt. Győrv árosában 
a csalhatlansági dogmát hivő püspök rendelete kö
vetkeztében annyira megtarták a pénteki böjtöt, 
hogy e napon úgy a színi, mint bármi más nyilvá
nos előadások, melyek a lélek felviditására, és az 
érzés nemesbitésére szolgálnak, be vannak tiltva. 
Vájjon a vallásos érzelmű főpapnak étterme nyit
va áll-e az általa nélkülözésre vagy tán koplalásra 
is kárhoztatott Thalia papjai mint szellemi colle- 
gái s egyéb művészek gyomra előtt ? Tilalmat ki
adni könnyű, hanem éhezni nagyon nehéz dolog, 
mely utóbbi állapot felől püspök uramnak aligvan 
fogalma.

* Gyermekgyilkosság és ön
gyilkosság. Debreczenben vasárnap éjjel 
Tiba Miháiyné a péterfiai kútba ugrott. Másnap 
kihúzták hulláját a kutból, s borzalommal tapasz
talak, hogy oda van kötve egy éves gyermeke is. 
A szerencsétlen nő gyermekét is magával vitte a 
halálba.

* Egy öngyilkos aggastyán. 
A „Debreczen“ írja: A chinai mandarinok ha az 
élettől szabadulni akarnak, tudvalevőleg hasukat 
hasítják fel. E chinai öngyilkosságnak Debreczen
ben is akadt követője Balogh Mihályban, ki aug. 
20-án hasát félmetszvén, belehalt. Az illető 69 
éves volt, s igy kevés várakozással talán természe
tes utón is fellelhette volna a sir nyugalmát.

* Mérgezési per. Horváth Erzsébet, 
egy 19 éves leány igen szerette ös Mihályt, és ez 
őt viszont, de csak titokban. Néhány hónap alatt ez 
a viszony mégis közhirü lett és most a szülők azt 
kívánták határozottan, hogy keljen össze Schmidt 
Pállal, kit Erzsébet ki nem állhatott. De szülőinek 
mégis engedett — csak azt tette fel magában, hogy 
ezután a legszelidebb teremtményből dühöngő fú
riává fog átalakulni. Megjött a násznap, a vőlegény 
örült, a menyasszony sírt, a pap megáldotta a há
zasságot. Egy hónapig a házaspár czivódás nélkül 
élt. Schmidt eltűrte a visszautasításokat, és neje 
tűrte a zaklatásokat, de napról-napra kiállhatatla- 
nabb lett a nőnek a férj, és Erzsi gondolkozott 
mód után, mely szerint megszabadulhasson férjé
től. Eleinte maga is visszarettent a benne felme
rülő gondolatok előtt, de csakhamar hozzá szokott. 
1869. évi október 2-án terve megért. Reggel jókor 
felkelt és Duna földvárra ment, hol a gyógyszer
tárban nyolczvan krajczárért patkány-mérget vett. 
A gyógyszerész megkérdezte, minek neki annyi 
patkány méreg? mire mosolyogva azt felelte: „Al
kalmatlan férgek vannak körülöttem, azokat aka
rom kiirtani.“ Október 4-én Erzsébet férjének az 
ebédet a mezőre vitte. Ez a leveshez fogott és egy 
kanálnyi mennyiségű levest le is nyelt, de azonnal 
abban hagyta a további evést azon kérdéssel: „Mit 
tettél a levesbe, hogy oly furcsa ize van?“ Erzse 
őt erre elkezdé szidalmazni, hogy semmivel sincs 
megelégedve és őt csak kínozni akarja. Ez alka
lommal jól játszotta a haragot, a leveses tált férjé
től elvette és úgy a földhöz csapta, hogy ezer da
rabra ment, azután visszatért a faluba. Egy óra 
múlva férje is követte és azt panaszolta neki, hogy 
gyomra fáj, lefeküdt az ágyba, és október 6-án 
meghalt. A hatóságnál az eset gyanút költött, a 
bonczolást elrendelte, s abból kitűnt, hogy Schmidt 
Pál gyomrának hártyái feldagadtak és vörösök, 
agyának ereiben pedig túlságos sok vér volt és igy 
Shmidt valószínűleg erőszakos halállal múlt ki. 
Neie befogatván, azonnal kivallotta az egész valót. 
Most csak azon körülményt kellett még tisztába 
hozni, vájjon azon patkány méreg, melyet Schmidt 
bevett, az emberre nézve is okvetlen halált idéz
hetett elő, vagy sem ? Ez esetben szükséges lett 
volna, hogy a patkányméreg vilót is tartalmazzon, 
de a holttestben viló nem találtatott, hanem csak 
egy sárga folyadék, mely vegybontás után a sötét
ben nem világított. Az edényben azonban, melyben 
a patkányméreg volt, találtatott egy tapadók, mely

mind sürgősebb probléma, melynek megoldásá
hoz járulni minden gondolkodó embernek szent 
kötelessége.

„Azon eszméknek, melyek alapját képezik a 
modern civilisationak, elkeseredett, esküdt ellen
ségei bizonyára nem oly erősek, a hogy elhitetni 
szeretnék a világgal s mint a hogy kevéssel ez
előtt maguk is hitték; de még mindig hatalmasak 
és félelmesek. Azon elmebetegség, melyben a pá
risi népesség szenvedett, egész Európában uralko
dik s ha nem is kell attól tartanunk, hogy a socia
lis forradalom definitiv győzelmet arat, minden 
nagy város lehet színhelye ma vagy holnap olyan 
tragikus eseményeknek, a minők legújabban Pá- 
risban fordultak elő. Ez oly veszély, melyre nem 
lehet eléggé figyelmeztetni a közvéleményt. Meg 
van izenve a had a civilisationak. Mindenütt ólál
kodnak a barbárok. Oly helyzetbe kell jönnünk, 
hogy visszaverhessük a támadást. De tartsuk 
eszünkben, hogy minden a szabadságon ejtett csor
ba nem hogy gyengítené a társadalmi rend elle
neit, sőt inkább erősiti őket, alkalmat adván ne
kik, hogy a szent jogok védőiként lépjenek föl, 
mikor épen legkegyetlenebb és legengesztelhetet
lenebb ellenei azoknak.“

így ir Villetard : világosan, meggyőzőleg s 
mindenek felett higgadtan, józanon.

Tájékozásul ide igtatjuk a tanulságos munka 
fejezeteit : A XIX. század reformátorai. — A 
munkás egyesületek. — A Tradeus Unions. — Az 
Internationale megalapítása. — Szervezése. — 
Hírlapjai. — A munkabeszüntetések. — Az in
ternationale és a császárság. — Az internationale 
és a háború. — Az internationale és a forradal
mak. — Befejezés. (Eli.)

í a vegybontás után vilónak bizonyult. Az egyetemi 
felülvéleményezés sem mondott határozottat, ha
nem csak, hogy a viló általi mérgezés nincsen ki
zárva. A fehérvármegyei fenyitőtörvényszék azt 
súlyosító körülménynek vette, hogy a vádlott nő 
két napig hagyta szenvedni férjét halálos ágyán, a 
nélkül, hogy orvost hivatott volna — ez esetben 
még segíthetett volna rajta — és hogy már cseké
lyebb lopások miatt büntetve is volt, és azért Hor
váth Erzsit hóhérpallos általi halálra ítélte. De a 
lefelsőbb törvényszék azt vette figyelembe, hogy 
viló nem találtatott a holttestben, és igy csak va
lószínű, de nem bizonyos, hogy a férj megmérgezte- 
tett, a vádlott nőt tehát a mérgezési bűntény alól 
felmentette, de saját vallomása alapján a gyilkos
sági kísérletben bűnösnek találta és ezért 10 évi 
súlyos börtönre Ítélte.

* Vitézségek. Nyíregyházán folyó hó 
1,5. két polgár a buzatéri korcsmában két uhlánus 
katonával mulatott. Borozás közben, midőn a szén
sav a nyelvet oldékonyabbá tette, a barátságot 
színlelő hadfiak mindinkább követelőkké lettek, s 
a polgárok bőkezűségével visszaéltek. Ugyanis a 
haza készülő polgároktól azt követelték, hogy az el
fogyasztott bor árát mind ők fizessék ki és miután 
ezen követelésnek eleget tettek, újra azt kívánták a 
békehősök, hogy velők borozgatva tovább is mulas
sanak. De miután a polgárok megelégelték a kato
nai vendégszeretetet, minden gyanú nélkül ott 
hagyták a borozókat haza felé menve. Azonban 
alig távoztak el a korcsmától, a két uhlánus utá
nuk rohan, az egyik felbőszülve kardot ránt és Ka
zár nevű csizmadia mester fejére oly erős vá
gást tett, hogy a kard éle az agyvelőig hatolván, 
a szerencsétlen polgárnak rögtön kioltá életét. A 
másik polgár a nagy félelem miatt a közel fekvő 
kertbe i ej tette el magát, honnan csak másnap reg
gel került elé. A gyilkost a városi kapitány még 
akkor éjjel nyomozta s egy uhlánus hadnagy kí
séretében szállására ment, hol a bűntettes ágyban 
fekve találtatott, s rögtön meglepetve, gyilkolását 
nem tagadhatta, miután a lefoglalt kardon még jó
formán fel nem száradt vérfoltok voltak láthatók. 
— Hanem azért a katonánál a szolgálaton kivül a 
fegyver továbbra is meghagyandó, mert az — 
Kuhn b. szerint - emeli benne az „önérzetet.“

* A honvédség s a hadsereg kö
réből. A honvédelmi minisztérium elrendelte, 
hogy azon orvosok, kik a honvédség őszi fegyver
gyakorlataira behívatnak, ha még nem is nyerték 
el a tudori rangot, a 12. díjosztály illetékeit húz
zák, mint orvosok alkalmazandók és tetszésük 
szerint polgári ruhában is járhatnak, de ezen eset
ben a gyakorlatok alkalmával fehér karszalagot 
kell viselniük. — Mivel többször előfordult, hogy 
a katonaság a laktanyákban szükségelt javításokat 
katonamunkások hiányában kénytelen drága pol
gári mesteremberek által végeztetni, a csapatpa
rancsnokok utasittattak, hogy ily esetekben más
kor az illető munkákhoz értő szabadságos katoná
kat hívjanak be.

— A tokodi kő^xénbányaban ápril. 
1-én történt szerencsétlenség okának felderítésére 
Bruimann Vilmos bányakapitány kiküldetvén, a 
szomorú esetről terjedelmes jelentést bocsátott köz
re, hozzácsatolván a bánya térképét is. A vizsgá
lati jelentésből kivonjuk a következőt: Márcziushó 
végével a munkások létszáma 160 volt, ezek köz- 
zül 120 nappal és 40 ember éjjel dolgozott. April 
1-én szakmány-lemérés lévén, a munkások mind
nyájan a bányában voltak, akkor azonban midőn 
a szerencsétlenség történt, a munkások kiszállottak, 
kivéve azokat, kik egyes helyek kikötésével, tö- 
recsszállitással és takarítással megbízva valának ; 
ezeknek legnagyobb része a szerencsetlenség áldo
zata lett, mely ha egy két órával előbb történik, 
az egész személyzetet megsemmisíthette volna. A 
bányatiszt, az altisztek, valamint a kihallgatott 
munkások mind egyenlően határozottan állítják, 
hogy délben nem lehetett a közeledő veszélynek 
legkissebb jelét is sejteni: a léghuzam oly élénk 
volt, mint máskor, a lámpák úgy égtek mint ren
desen, nem érzett semmi gázszag, s mindnyájan a 
logteljesebb biztonság érzetével végezték munká- 
jokat. Ápril 1-én délután néhány perczel 2 óra 
után a felszínen a szállitó akna torkánál foglalko
zó munkások a II. Gusztáv-aknából többször egy
más után nagy erővel kitóduló szélrohamok által 
lepettek meg, ugyanazon időben a Brunner-akná- 
ból egy sötét füstfelhő emelkedett fel. Egyszers
mind azon vájárok, kik a furlyuk melletti foglal
koztak, oly jelentéssel keresték fel a bánya tisz
tet, hogy ők erős szélrohamot éreztek, mely lám
pájukat eloltotta s őket majdnem feldöntötte.

A „Hosszú teknő“ szállitó nyilamábanaz első 
légajtó mellett 3 csiliészt lepett meg a robbanás, 
kik közül Fúrták István csak igen kevéssé sérült 
meg, s minden segítség nélkül maga kiszállhatott; 
ez vallomása szerint a csillét tolván rögtön, nagy 
légnyomást érzett, és erős zúgást hallott, s vissza
tekintve a tüzes lég közeledését látván rögtön le
borult s arczát a porba rejté, utánna jövő két tár
sát Turczer Józsefet és Tillesch Ferenczet a tüzes 
levegő állva lepte meg, kik megsérülve, de élve 
vitettek kifelé. — A csil ék a légroham által elő
re tolattak, s a sinekből kidobattak, a közelben lé
vő légajtó is kiszakittatott sarkából és feldöntetett.

Midőn Wunderle bányatiszt ideérkezett, alig 
negyed óra múlva a robbanás után, a fris levegő 
már teljes erővel vonult, úgy mint rendesen a Brun- 
ner-akna f lé, s a légajtó heljre állíttatván azon
nal előre lehetett hatolni. Megtaláltatott Sei bért Jó
zsef csiliész súlyosan megégetve, Klenár Márton 
csiliész egy rakodó pad alatt fekve könnyű sérü
léssel, Szabó István csillész és Daubner János tisz
togató súlyosan megégetve, mindnyájan még élve 
vitettek ki a bányából, azonban Seibert ápril 2-án, 
Szabó és Daubner pedig ápril 3-án sebeikben el
haltak.

A légajtó, mely egészen széttörve találtatott, 
helyre állíttatván, akadálytalanul lehete előre ha
ladni, s akkor megtaláltattak Daubner Pál és Mi- 
halovics József csillészek, nem nagyon megégve 
ugyan, de meghalva. Az oldalnyilámokat elzáró 
légajt >k mind össze voltak törve s annyira szétfor
gácsolva, hogy az együvé illő részeket megtalálni 
nem lehetett, egynéhány támfa is ki volt szakítva

a kötésekből. Távolabb feküdt Ihring Pál tiszto
gató, kevéssé megégve, de halva; aztán Kollor 
Venczel és Grempling István csillészek meghalva 
és erősen megégve. Egy omladványnál, hol a rob
banáskor két embernek kellett dolgozni, 8 ember 
egymást óránkint felváltva azonnal megkezdette 
az omladék eltakarítását.

A guritónál találtattak Letavecz István, Kell- 
ner János, Meyer Kristóf és Mihalovics Mátyás 
tisztogatók halva. Helyzetükből Ítélve, ők a két 
öl magas gurító felső szélén lehettek a robbanás 
pillanatában, s a légnyomás által a guritóba taszit- 
tattak, mert hárman közvetlen a guritó alatt fe
küdtek egymáson, egyikök pedig egy lábával a 
guritó gárdozatában akadva csüngött fejjel le
felé.

A Brunnen-akna közelében találtatott Osz- 
wald Mátyás csillész élve ugyan, de borzasztóan 
összeégetve; más nap meg is halt. A többi hiányzó 
munkás halva és összeégve.

A törecs szállitó nyilámokban a vasút sok he
lyütt felszakitva s összehajlitva, a pallózat pedig 
összevissza hányva és a cillék összetörve talál
tattak.

Mi a robbanás okát illeti, az ápril elsején tör
tént szerencsétlenség gyúlékony lég fellobbanása 
által okoztatott, mert a halva talált 14 ember kö
zül 5 el volt égve, 7 kevéssé megégve, alkalmasint 
a fojtó gázokban lelte halálát, kettőnek hullája 
omladék alatt találtatott; a halottak mindnyájan 
azon helyen találtattak, a hol épen foglalatoskod
tak, egyik sem volt oly helyzetben, melyből azt 
lehetne következtetni, hogy a közeledő veszély
ről tudomása lett volna, és az elől menekülni kí
vánt volna. Valószínű e szerint, hogy mindnyájan 
rögtöni halállal múltak ki. A súlyosan sérült négy 
ember, kik élve vitettek ugyan ki a bányából, de 
másod és harmadnap meghaltak, valamint a köny- 
nyen sérült 5 ember is mindnyájan égő lég által 
sérültek meg. Ezek szerint határozottan lehet ál
lítani, hogy a szerencsétlenség gyúlékony lég fel
robbanása által okoztatott.

A gyúlékony légnek miként képződéséről és 
minőségéről bizonyost állítani nem lehet; csakany- 
nyi bizonyos, hogy a járható snyitvalevő nyilámok
ban nem képződött. Csak az abbanhagyott s több 
helyen égő régi vájatokbán keletkezhetett a tökélet
len égésnek és lepárlásnak egy oly képződménye, 
mely elegendő mennyiségű fris levegővel keverve 
durranó képességet nyert. Valamely ismeretlen 
ok, talán a régi vájatok fedőjének nagyobbszerü 
beomlása, kinyomhatta ezen gáznak egy részét va
lamely hasadáson a nyitott nyilámokba, hol a leve
gővel összevegyülve a munkások lámpáján meg
gyűlt.

— Oroszország' néhány év óta kitünően 
sokat haladt, különösen gazdászati téren. Ez vas
útja nagy kiterjedésének és roppant mennyiségű 
kőszenének köszönhető. Oroszországban kimerit- 
hetlen mennyiségű kőszén van, a barna széntől el
kezdve egész az antracitig mindennemű. Ez utóbbi 
a Don és Donetz vidéken találtatik és vasérczektől 
kisérve, további telepekben közönséges szénbe 
megy át. Roppant széntelepet találtak éjszakra a 
waldai hegységtől és Nowgorodban, ugyancsak ha
talmas telepekre leltek a Moszkvától délnek fekvő 
három tartományban. Hatalmas vastelepek van
nak sok helyen közvetlen a kőszén alatt. Legújab
ban a Kárpátok keleti ágaiban találtak sok barna
szénre Kiew és Cherson kormányzóságban, s már 
is nagy hasznát veszik a vasutaknál s répaczukor- 
gyártáshoz. Ázsiai-Oroszországban is bőven van a 
kőszén, itt azonban még csak primitív hasznát ve
szik ; a Kaukázus hegyláncz keleti részán, nem tá
vol a káspi tóhoz, az Uraiban, az altai hegység
ben és kirgiz földvonalon hatalmas telepekre 
akadtak. Nagyjelentőségű ama kőszén-vidék, mely 
az Ural hegység nyugati szélétől vonul végig, s 
eddigelő Tschussowajá-ig van feltárva; az ottani 
széntelepek 7-től 28 lábig való vastagságúak, s vö
rös és barna vaskőzetekkel vannak berakódva. A 
kormány utóbbi időkben a legszabadelvüebben 
nyújtott a vasutak létrejöttéhez segédkezet. A nagy 
nyereség, melyre némely vállalkozó rövid időn 
szert tett, a vállalkozási kedvet annyira fokozta, 
hogy 1869-ben 160 különböző személy kapott en
gedélyt vasúti előmunkálatokra. 1870. végével már 
9600 werstnyi vasút (mintegy 1300 mértföld) volt 
megnyitva, s 3500 werstnyi épülőfélben. Ezen vo
natok az országot éjszakról délnek, s keletről nyu
gatnak futják át; éjszakon 4 pontban fogja érin
teni a vasút a balti-tengert, a tinnlandi kikötőket 
kivéve. Ugyanannyi vasút fogja a Fekete és azowi 
tengert is érinteni. Öl-hat vasút kötendi össze 
Oroszországot Ausztria-Magyarország- és Porosz
országai is, s ugyanannyi fogja a Volgát is érinte
ni. A vonalok a nagyobb városokban vannak, s 
lesznek összpontositva, honnan sugárszerüleg ter
jednek szét. Minthogy a fő- és nagyobb városok 
messze az ország keleti részén vannak, legköze
lebbről több vonal építtetik a nyugati tartományok
nak a balti és Fekete-tenger összekötése végett.

Az aradme "vei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6%-kal kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételétés el
adását a pesti és bécsi börzéna legillendőbb felté
telek mellett eszközli.

Közgazdászat.
* Vajdahunyadi vas- és zsi I- 

völgyi kőszén. A „N. fr. Presse“ az em- 
litett vas- és kőszénbányák régóta hiresztelt bér 
beadásáról legújabban következő közleményt hoz
za : Ezen húsz millió frtot tetemesen meghaladó 
műveletet tulajdonképen már Lónyay anynyira 
előkészité, hogy az csaknem bevégzett ténynyé 
lett. Midőn azonban Kerkápolyi a pénzügyi tár- 
czát átvette, a szerződés függőben maradt, hogy 
az uj p.-ügyminiszternek alkalma legyen ez ügyet 
alaposan megvizsgálni. Közbe jött a franczia-po- 
rosz háború, mialatt a külföldi bankárok az



üzlettől viszszaléptek, és csak újabban sikerült 
egy külföldi consortiumot a párisi Rotschild-ház 
vezetése alatt öszszeállitani. Kerkápoly azután f. 
év márczius havában más consortiumok ajánla
tait is elfogadta és élvégre is elődje megállapo
dásait fogadta el némi jelentéktelen módosítások
kal. Hir szerint a vas- és kőszén kiaknázás a fran- 
czia magy. bank consortiumnak adatnék át hosz- 
szu időre 70—80 évre. A vétel vagy bérár csak 
részben fizettetnék ki készpénzben, nagyobb ré
szét a kormány részvényekben kapná meg A kor
mány ekkép szavazati jogának megszorításával a 
részvénytőkének felét bírná ; s a kamatfizetés úgy 
történnék, hogy a tiszta jövedelemből előbb az ide

gen részvényesek elégíttetnének ki és csak a ma
radék jutna a m. kincstárnak, a részietek tekin
tetében még arról értesül nevezett lap, hogy a tár
sulat évenkint 1.8 millió mázsa nyers vas kizsák
mányolására lesz jogosítva s illetőleg kötelezve. — 
Ismerve a „N. fr. Fr.“ érdekhaj hászó modorát, e 
közleménynek nem tulajdonítunk fontosságot. — 
Kerkápolyról pedig n«m tesszük fel, hogy ily nagy 
ügyben az országgyűlés megbízása nélkül önké- 
nyüleg intézkedjék, j
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Gabonaárak.
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bácskai

Róza. . 80
Árpa, malátán.72 

abrakul 72
yab .... 50
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Bab ... 50
Köles ... 80
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Arad, augusztus 24.

(Kohn Gyulától.) Gabnaüzlet. Az 
emelkedő irányzat a bűz a-üzletben ma továb
bi haladásokat tett, miután a gyenge kereslettel 
szemben a kínálat még mindig jelentéktelennek 
mutatkozik. Az árak szilárdak, 5 krral emelkedtek.

A többi gabnanemüekben, a 
zab kivételével, szintén határozott szilárdság ural
kodik, és közben-közben 5 krral több fizettetik.

Szesz változatlanul szilárd.

«tecai •#<>;■«»■ augusztus 20.

Államadósság 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5‘/(

Távirati tudósítás.

a bécsi börzéről 1871. augusztus 24-én.

5’/» Metallitjuas . 59 70 
Nemzeti kölcsön. 69 70 I
I860, évi kölcsön 102 10 |
Bankrészvéuy. 7.68 |

Hitelintéiet.... 290.
Váltó »radonra 121 —
Esőst................. 120 50
Arany................ 5.80

20 frank-darabok 9.67l/2

A szerkesztésért felelős: Bettelheim V.

Értékpapírok.

Állam papírok.
Magyar vasúti kölesön 120 frt 

ezüstben.............................
Magyar sorsjegy-kölcsönn . . 
Szólőváltsági kötvény 100 frt.

Biztosítások.
Első magy. biztosító társaság .
Haza, életbiztosító bank . . .
Pannónia v. oizt........................
Pesti biztositó intézet ....
Unic viszontbiztosító bank . .
Nemzeti biztosi tó-bank . , .

Vasutak.
Pesti közút........................   .
Pesti közút III. kib....................
Budai közút............................. 
álföldi.........................................
Észak-keleti.............................
Magy. keleti.............................

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank .....
Magyar általános hitelbank . .
Franezia magyar bank . . .
Pesti népbank....................   .
Pesti kereskedelmi bank . . .
Pesti iparbank.........................
Pesti takarékpénztár ....

- ^.Át-hnAsil taksréknénztár

«4

110 25
100.50

76.75

750 —
114 —
395 —
255 —
315 —

309

100 —
179 —
164 —
89 —

92 -
115 -
91 50
46 50

682 —
440 —
3400 — 
'71 -

s
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110.75
101 —
77 —

755
116
400
260
320

308

104—
181 — 
lös’--
90 -

94 — 
114.50
92 -
47 —

685 — 
450— 
3500- 
• 72 —

1405. szám. Hirdetmény.

500
200
200
200
210
525
100
200
200

61
200
200
100
200
500
500
100

100 
lilO
100
100

100

100
150

Árpád-gőzmalom . . . ■ ■ 
Aradi gőzmalom ..... 
Blumféle „ .................
Cencordia „ .....
Király „ .................
Luiza „ .................
Molnár és sütőm..................  
Unio-malom .....................  
Vie.toria gőzmalom . . . . 
Hengermalom.....................
I. budapesti gözm .... 
Budai gyártel. „ ....
Pannónia „ ....

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . . 
Király serfözöde .... 
Hajózálog társ.................. 
Első m. gözhajóz. t. . . 
Keresk.-épület .... 
Budapesti lánczhid. . . 
Országos gőzhajó társaság 
Magyar Lloyd . . . . .
I. magyar gépgyár . . . 
Mátra-i kux. ..... 
Bútor kézmüzet .... 
Bimamurányi bánya . . 
Salgó-tarjáni „ . .
Pest-fiumei hajóép. gy. .
I. Bzeszflnomitó ....
Újpesti.............................
Alagút.............................

Záloglevelek.
m. földh. zál. . . . 

6Jm. jövedékjegy . . . 
5V,»|, Magy. jelaálgb. . . 
Kereskedelmi bank . . . .

Elsőbbségek

Lánczhid 6°/^.....................
Miskolczi malom . . . . 
Losonczi posztógyár . . . 
Budapesti malom.................

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany .................................  
Napoleondor.........................  
Ezüst .................................

280 240

l«0 — 
400 —
330 — 
i23 — 
170 —
250 —
165 —
735 —

495 —
62 —

540 —

190 —
410 —
340 —
125 — 
172.— 
255 -
170 — 
745—
500 —

63 —
550. —

590—
I 81 —

96 —
67.-

145.-

592—
82 —
98 —
69.-

455.

41

8 50

120

230

122.

110 —

84 —
90.50

87.-

154.-

5.75 —
6.66

I839-ki 
1854-ki 
1860-ki 
1864-ik 
Magyar

41.50

122

125

115

84.25
90.75

87.50

„ » >, »> • • •
sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 
sorsj. (250 frt pp.) 4%................. 
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% • . 
(100 frt o. é.).................................  
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

FőIdtehermentesítési kötvények 
(100 frt pp. után) 

Magyarországi........................................58,
,, 1867-ki záradékkal . „

Erdélyi............................................   . „
Temes-bánsági........................  „
Horvát- és tótországi......................... ,

Részvények.
Angol-osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. . 
Hitelintézet 200 frt..................................... 
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . . 
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
'lem .éti közraktár társ. Pesten................  
Nemzetibank .................... ........................ 
luuagőzhajózási társ. 500 frt pp..............  
•’erdinand északi pálya 1000 frt pp. . . . 
P-ieszti Lloyd 500 frt pp.......................
1 Erdélyi pálya 200 frt ezüstben . . . . 
Allamvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . , 
íJéii vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . . . 
tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. .

Záloglevelek (IG0 frt után).
Osztr, földhiteli. ezüst 5»/».................

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank 5»/, osztr. ért. . , ,

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% • 
Duna-gőzhajózás...................................
Ferdinand északi vasút 5’/, pp..................
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben
I. erdélyi pálya ezüstben 5%....................
Álamvasut 500 frank.................

„ 1867-iki „ „ .................
Magyar keleti pálya ezüstben . . . , . 

Magánsorsjegyrk (darabonként.,

156—

5.80—
9.60-

l20.I/í 121.—
1.81- ' 83A

Hitelintézet ...
Clary.....................
Dunagózhs.jóaási . 
Kaglevich .... 
Budai ..... 
Pálffy..................... 
Rudolf kor. bér. . 
Balra .....

100 frt o. értékb
. pp. 40 frt

 100 „ 
. . • „.... 10 .,
 40 „ 
 40 „ 
. . . o. é. 10 „
...............40 „ 

nv. 40.

ár
Tar

tott ár

60ÚÖ 60
71 60 71 70

302 — 303.-
94 5o 95. -

102.80 103.—
138 75 139 25
111.- 111.50

256 —
287.-
935.—
119 50

761 —
584 -
2155 -
372 —
178 75
418 50
180 90
25 .50

108.
88.
91. -

92 50

91 50
90.5 •
91. -

141 50
140 50
86.75

181
38.50

100. - 
15 —
34 -

33__
15. —
43 -
32 5o

kOZLEhKÜRS.
Vasúti menetrend,

256
287
940

25
20

119.75

764 - 
585. - 
2160 
374
174 5C 
419 50
181.10 
252 -

108 5
88.25
91.50

92 75

92. -
90.8r
91 05

142.30
141. -

87 —

181 50
39.50

100 50
17 —
85 —
33 50 
’5,5<
44 —
33 50

Aradríl Károlyfehérvárra.
Arad indul 4ó.20p.d.u. 6 ó. 44p.reg. 
Radna „ 5 „ 39 „ „ 8„ 27 „„ „
Soborsin „ 7 „ 29 „ „ 10 „ 45 „ „ „
Hlye „ 9 „ — „ „ 12 „ 28 „ „ „
Déva „ 9 ,, 58 „ „ 1 ,, 36 ,, „ „
Piski „ 10„ö9„„ 2„3O„,,„ 
Károlyfohérvár érk. 12 óra 40 p. 
éjf. után és 5 ó. 18 p. délután.

Károlyfahérvárról Aradra.
Károlyiébarvár ind» 4 óra — p reg. 
délei. 10 ő. 10 p.
Piski „6„10„„ 1„18„„„ 
Déva „6„35„„ 1„45, „„ 
Hlye „7„30„„ 2„5l„,, „ 
Soborsin „8„53„„ 4„40„ „ 
Radna „10„38„„ 6„58„„„ 
Arad érk. 11 óra 46 p délei, és 8 
óra 20 perez este.

Pisidről Patrozsenybe.

Piski indul 2 óra 40 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 4 ó. 24p.d. u 
Petrozseny érk. 8 ó. 20 p. este.

Petrozsenyből Piskira.

Petrozseny indal 6 óra 30 p. reg. 
Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 30 p. r 
Piski érk. 12 órakor délben.

Aradról Pest ás Bács felé.
Arad indulás 12 óra 25 p. délután 

ben 9 óra 4 p. este
Csaba indulás 2 4. 10 p. délután 

11 óra 41 p. éjjel.
MezÓ-Tár indulás 3 ó. 44. perez 

d. u. 2 ó. 13 p. éjjel.
Szolnok indulás 5 óra 1 p. délután 

4 ó. 17 p. reggel.
Czegléd érkezés 5 6. 47 perez este 

5 óra 56 p. reggel
Pest érkezés 8 óra 37 p. este 

8 óra 43 perez reggel.
Bén érkezés .> óra 9 perez reggel 

6 óra 36 p. este.

Bécsbő! Pest ás Arad faló.
Bóeo ind, 8 óra 15 perez est. 7 óra 

45 perez reggel.
Pest ind. 7 ó. 30 p. reg. 6 ó.5p. est.

HIRDETÉSEK.
731 -8 — 3

A magyar kir. kincstári ménesi tisztartóság részéről közhírré 
tétetik, hogy a ménesi kir. kincst. kastély pinezéjében találtató bor
sajtó és 49 darab boros-hordók, tartalmazva 1604 akót, melyek közt 
7 darab 70—130 akó, 20 darab 18—38 akó, és 21 db. 10—14 akónyi 
nagyságnak, a ménesi királyi kincst. uradalmi kastélyban árverés utján 
folyó évi szeptember hó 17-én délutáni 3 órakor, és folytatóla
gosan szeptember 18-án reggeli órákban, fensőbbi jóváhagyás 
fentartása mellett a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett el
adatni fognak.

Venni kívánók a 10’/u bánatpénzzel ellátva a fentebb kitűzött 
árverési határnapra illően meghivatnak.

Aradon, 1871. augusztus 19-én.

p. 733-2-3

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, miszerint néhai 

Czigan Juon és Czigan Mihály kovaszin- 
ezi örökhagyók hagyatékához tartozó in
góságok u. m. házi búto ok, gazdasági 
eszközök stb. f >lyó évi augusztus h Ó 
31-iiC napján reggeli 10 órakor Kova 
zinezon az elhunytak volt laká-ánál 
lyilvános árverés utján a többet ígérőnek 
készpénz fizetés mellett el fognak adatni, 
uová és mikorra a venni szándékozók 
ezennel meghivatnak.

Kelt Galsán, 1871 augusztus 5-én.
Ifj. Németh János,

m, t. esküdt.

,83,iun. p-

Árverési hirdetmény.
Aradmegye tektts. polgári törvény

székének f. évi 4347. sz. a. kelt végzése 
folytán — a radnai kerüet szolgabiró- 
sága részéről közhírré tétetik, miszerint, 
néhai Jámniezky Ferencz és neje néhai 
Bárdy Katalin örökhagyók hagyatékát 
képező, s a paulisi h. t. jkönyv 417. sz a. 
felvett beitelkes ház. f. évi szeptember 
hó 15 én d. e. 9 órakor Paulis község
házánál tartandó bírói árverésen — 420 
frt becsáron vagy azon felül el fog adatni.

Radna, 1871. augusztus 18 án.
Zubor Gyula,

kik. m. esküdt.

Magyar k. k. ménesi tisztartóság.

A forgalomnak Gyulafehérvárig való, folyó hó 23-ik és 24-ikére 
hirdetett megnyitása, közbejött akadályoknál fogva ezennel elha- 
lasztatik.

Eleve még pedig folyó hó 24-én csupán a személy-forgalom fog 
Gyulafehérvárig, ez is egyedül a 3-as és 4-es számú vonatokra szorít
kozva, és az alvinczi hídnál átszállással összekötve megnyittatni.

Teher és gyorsárú Szászvároson túlra, további intézkedésig még 
föl nem vétethetnek.

Aradon, 1871. augusztus 22-én.
Az üzletvezetőség.

•^1S1Ü.P. 736—1—3

Hirdetmény.
Kohn Farkas m.-bodzási lakos fel

peresnek Olasz József m.-bodzási lakos 
alperes ellen 277 frt és törvényes já ulé 
kai iránti perében alperestől M.-Bodzáson 
lOvO frt becsértékben kincstá i telepit- 
vényes 3 >. sz. a ház, beltelek és 20 hold 
küláliomány biróilag felülfoglaltatván — 
iitasittatuak mindazok, kik ezen lefog
lalt tárgy iránt tulajdoni vagy más igény 
avagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni 
vélnek, ígénykeresetüket e hirdetmény 
közzététele napjától számítandó 15 nap 
alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig 
az árverés kezdetéig habár külön értesí
tést nem vettek is, alulirt bírói kiküldött
nél Eleken a pprts. 464 §-a értelmébe^ 
nyújtsák be, különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolhatván, egyedül a vé
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt Eleken, 1871. augusztus 21-én.

Szabados István,
végrehajtó bíró.

iiirdeímény.
Csermőn a korcsmáltatás GJatz Bélánál, folyó évi november 

1-től haszonbérbe adandó. — Értekezhetni a tulajdonossal.

ad 315,Ii87v

Felhívás.
740—1-3

Arad város minden föld, vagy háztulajdonosa felhivatik, miszerint 
tulajdonához tartozó háza, és telke előtt a szerb-töviseket f. é. szép* 
tember hó lO-ig- mulhatlanul kiirtassa, annyival is inkább, mivel 
ennek elmulasztása esetében a fennálló szabályok értelmében a kiirtási 
költségeken felül a szegények háza javára 1 frtól 15 írtig terjedő pénz
bírság fizetésében fog elmarasztaltatok üsá

Aradon, 1871. agusztus hó 23-án.

Urbányi János,
t. főkapitány.

737-1-3

Árverési hirdetmény.
A péeskai kér. szbirói biróság részé

ről ezennel közhírré tétetik, miszerint 
Aradmegye tekintetes törvszékének f. évi 
lO!!S/187i. 8Z- végzésével néhai id Endrejes 
Juon szemlaki lakos hagyatékát képező 
a szemlaki telekj. 422 lapján említett 
néhai örökhagyó és neje, szinte elhalt 
Szpiridon Flóra — nevein írva lévő, az 
isszeirás sz. a. felvett beitelkes
háznak, az udvaron találtató gazdasági 
pületekke! együtt nyilvános árverésen 

leendő eladása elrendeltetvén, annak 
Szemlakon a községházánál leendő foga- 
latositására f évi szeptember hó 19 ik 
napjának d. e. 10 órája tűzetik ki határ 
időül

Mire a venni szándékozók 10°/u bá- 
lompénzzel ellátva ezennel meghivatnak.

Kelt Péeskán, 1871. augusztus 20.
lÁiss Zsigmond,

szolga bíró.

Czegléd indulás 10 óra 18 p, 
d. e 9 óra 5 p. este.

Szelnek indulás 11 óra 7 p, 
d. e. 10 óra 37 p. este.

Mező-Tur indulás ' 2 óra 18 p. 
d. u. 12 óra 36 p. éjjel.

Csaba indulás 2 ói a 1 peres 
délut. 3 óra 30 p. reggel.

Arad érkezés 3 óra 42 p. d, 
n. 6 4 4 o. reggel.

Aradról Temesvár felé.
Arad indul 4 4. 5 perez délután 

6 ó. z4 perez reggel.
Vinga indul 5 4 4 perez délut, 

7 ó. 37 p. reggel.
Szt.-András 8 ó. 22 perez reggel 

7 4. 2 p. este.
Temesvár érk. 7 ó. 27 p. este 

8 4 5 * p. reg.
Temesvárról Arad felé.

Temesvárról ind. 8. ó. p.reg 
5 6. 30 p. délutá i.

8zt.-Andrásrólind.8ó. löp.reg, 
6 ó. 19 p délután.

Vinga indul 10 4. 18 p. reggel 
7 4. 25 p. este.

Arad 11 óra 52 perez délelőtt 
8 ó. 40 p. este.

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csaba ind. 2 óra 35 p. délután 
7 óra 4 » p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 2u p. d. n 
10 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 2o p. délu.
Zombor érk. 6 óra este. 
Zombor ind. 8 óra 30 p. reggel. 
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó. 10 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este 

12 4. 47 p. délben.
Buda—Trieszt és vissza.
Buda ind. 7 óra — p. r, 9. ón 

30 p. este.
Trieszt érk. 8ö. 20 peres r< 

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 éra 10 p. réggé. 

8 óra 15 p este.
|Bnda érk. 5 óra 49 p. regei, 

7 ér» 58 perc« este.

’’’ón. 739-1-3

Árverési hirdetmény.
Temesmegye tektts polgári törvény

székének f. évi 6186 sz. a. kelt megke
reső végzése folytán a radnai kerület 
szolgabirósága részéről közhírré tétetik, 
miszerint néhai Baumchen János, bru- 
kenaui örökhagyó hagyatékához tartozó 
52 akó 1870. évi bortermés f. évi szep
tember hó 15 én d u. 3 érakor Paulison 
nevez tt örökhagyó szőllőjénél tartandó 
árverésen készpénz fizetés mellett el fog 
adatni.

Radna, 1871. augusztus hé 18-án.
Zubor Gyula,

kik. m. esküdt.

Tiszavidéki és arad-temesvári vasút.

ÁM '
1871. évi junius hó 15-től kezdve további intézkedésig.

1. Bécsből és Pestről Kassa felé.
íécs északi v indul. 8 óra 15 perez este és 7 óra 15 perez reg

„ államv J, 2» 5» H és 7 ,, 55 „ „
Pest „ 7 „ 30 „ regg. és 6 „ 5 „ este
Czegléd ,, 10 ,, 33 „ ,, és 8 55 55 55
zoínok 25 55 „ ,5 és 9 „ 58 „ éjjel

i*úsp.-Ladány „ 2 „ 1 „ délut. és 12 „ 56 „ „
tebreczen n 3 „ 41 „ ,, és 2 „ 42 „ reg
Nyíregyháza >5 ö M 11 ,, ,, és 4 „ „ »
foka) ,, 6 „ 11 ,, este és 5
ÜisKulez „ 8 m 17 „ „ és 8

és 3 óra 15 perez délután.
„ 36 „ délei

Kassa érkezés Hóra — perez este és 1
és 5 óra 59 perez délután.

„ 18 „ délut

ii. Becsből és Pestről írad és Temesvár felé.

IV. Kassáról Pest es Bocs felé.
Kassa indulás 4 óra 25 perez regg. és ÍO óra 49 perei délei 

és 4 óra 5 perez délután.
Miskolci indulás 8 óra 8 perez regg, és 3 „ 25 „ délut. 

és 8 óra 2 perez este (érkezés).
Tokaj indulás 10 óra 1
Nyíregyháza „ 11 „ 4
Uebreczea „ 12 „ 47
l’.-Ladány „ 2 „ 25
Szolnok „ 4 ,, 46
Czegléd érkezés 5 „ 32
Pest „ 8 „ 37
Bécs államv. n 6 „ 9

„ északi v. „ 6 „ 19

„ reggel és 6 óra 7 „ este
„ ,, és 7 ,, 47 ,, „
,, délben és 10 „ 34 „ éjjel
„ délután es 12 „ 37 „ „
„ „ és 4 „ 44 „regg.
„ este és 5 „ 55 „ „
,, „ 5s 8 „ 43 „ „
„ reggel és 6 „ 36 „ eme.
,, >• és 6 „ 49 „ „

V. Temesvár és Aradról Pest és Bics felé.
Becs északi v. indulás 8 óra 15 perez este 7 óra 45 perei reg. 

„ állam v. „ 8 „ 25 „ „ 7 „ 55 „ „
Pest „ 7 „ 30 „ reg. 6 „ 5 „ este
Ciegléd „ 10 „ 18 „ „ 9 „ 5 „ „
iiolnok „ 11 ,, 7 „ délel.10 „ 37 „ éjjel
Meiő-Túr „ 12 „ 18 „ délut. 12 „ 36 „ „
Csaba „ 2 „ 1 „ „ 3 „ 30 „ reg
Arad érkeiés 3 ,, 42 ,, „ 6 „ 4 ,, r

„ indulás 4 „ 5 ,, „ 6 „ 24 „ „
Vinga ,, 5 ,, 40 , ,, 7 ,, 37 ,, ,,
Temesvár érkezés 7 „ 27 ,, este 8 ,, 59 „ ,,

TemesvárJndulás 8 óra — perei regg. 
Vinga „ 10 „ 18 „ délei.
Arad érkezés 11 „ 52 ,, ,,

„ indulás 12 „ 25 „ délut.
Csaba ,, 2 „ 10 „ ,,
Meiő-Túr „ 3 „ 44 „ „
Szolnok „ 5 ,, 1 ,, ,,
Czegléd érkezés 5 „ 47 „ este.
Pest ,, 8 „ 37 ,, „
Bécs államv. „ 6 „ 9 „ reggel

,, északi v. „ 6 ,, 19 „ „

Hl. Bécsből es Pestről Nagyvárad felé.
3écs északi v. 

„ államv.
>*681

Jzegléd 
t*.-Ladány
I.-Ujfalu
N.-Várad

5 óra 30 perez délit.
7
8
9

11
2
4
5
8
6
6

25
40

4 
41 
13 
17 
56 
43 
36 
49

este

éjjel

este

indul. 8 óra 15 perez este. 7 óra 45
8
7

10 
2

I. 3 
érkezés 4

25
30
33

35
35
47

,, 7 
reggel. 6

délután
8
1
2
4

55
5

55
15
52
45

perez reg

„ este. 
,, este. 
„ éjjel. 
„ reg. 
.. reg.

VI. Nagyváradról Pest év Bécs felé.
N.Várad indulás
B.-Újfalu „ 
P.-Ladány érkezés 
Czegléd ,,
Pest „
Bécs államv.

,, északív, ,,

11
12

1
5
8
6
6

órakor 22 perez délelőtt 8 óra 51 p. etil 
délben. 1028

23
32

9
19

délután.11 „
„ 5 »

este. 8 „ 
reggel 6 „

>> fi o

31 p. „ 
56 p. éjj. 
55 p. re(. 
43 p. f, 
36 p.Nt.
49 p-

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, 
Nagyváradon, Kassán, Miskolczon és Temesvárott, a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből
tudható meg.

Lapulajdunu« BetteihcimVilmos. — Arad 1871. iNyumtaija ésK ladja Keuy Lijjót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.}


